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[MThaBaloLwlana TOYKa

OcHoBbI: [1BOUYHbIE gpobu



[1BOnyHbIE ApOobN

m Yro takoe 1011.101,?



[1BonuHble apobu
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m MpeacrasneHne 2

" BuTbl cNpaBa OT «ABOUYHOM TOUYKU» NPeacTaBAAOT APOOHbIe cTeneHu 2
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u npe,D,CTanIEHMe PaUNOHa/IbHbIX YHNCET:



[1BonyHbIe apobu: NMpumepbobl

m 3HayeHwue NpeacrasneHue
5 un 3/4 101.11;
2 n7/8 10.111>
1 un 7/16 1.0111>
23/32 0.10111,
m BaXxHO

= [leneHue Ha 2 cABUTrOM BNpaBo

" YMHOXeHue Ha 2 c4BUTroM BNeBO

" Yucnaenga 0.111111...> meHbwe 1.0
= 1/2+1/4+1/8+..+1/2'+...— 1.0
= 0603Haumm 1.0 — ¢



(He)MpeacTasumbie uncna (1)

m OrpaHuyeHun
= 1BOMYHBIMU APO6AMM TOYHO NPEeACTaBUMbI TONIbKO 4Yucaa Buaa n/2k

= lpyrme apobu npeactaBMmbl BECKOHEYHbIMM NEPUOANYECKUMMU
«apobamm»

m 3HayeHue [lpeacraBneHue
= 1/3 0.[01]..2
= 1/5 0.[0011]..>
= 1/10 0.0[0011]..2
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[MhaBatowana Touka IEEE
m CraHpaprt IEEE 754

" [lpuHAT B 1985 KaKk egnHbIN CTaHAaPT apMOMETUKN C N/1aBatOLLLEN TOYKOM
= J10 3TOr0 MHOXECTBO YHMKaNbHbIX CTAHAaPTOB
" Mopaep>kmBaeTca Bcemu ocHoBHbIMM CPU/FPU

m B ocHoBe - BONnpocbl BblYUCNEHUN
" Yna4yHO CTaHAAPTM30BaHbI
= OKpYrneHwus,
= nepenonHeHus,
= NMNOoTEPA 3HAYNMOCTU
" CnoXKHO caenaTb ObICTPbIM B annapaType

= [Mpu co3gaHMK CTaHAAPTA YUCNEHHbIE AaHANUTUKM AOMUHUPOBANU HAA
pa3paboTymMKamm annapaTtypbl

" EcTb peann3aumnmn «C OTKIOHEHNAMUN

m EcTb Bepcuun v anbtepHaTuBbI



MpeacrasneHue ¢ NNaBaloLLEN TOYKOU

m YucneHHasa ¢opma:
(1) M 2F
" 3HaAKOBbI BUT s onpeaensieT NoJI0KUTEIbHOCTb/OTPMLATENBHOCTb
" MaHTtucca M - 0bbiyHO Apobb B MHTEpBasne [1.0,2.0).

" [opsaok E nameHaet 3Ha4eHMe Ha CTEMEHb ABONKMU

m KopgupoBaHue
" Haunbonee 3Ha4YMMbIN BUT S — 3HAKOBbLIN
= [lone exp kogupyet E, HO He coBnagaeT ¢ A4BONYHbIM 3HaYeHnem E

= [lone frac KoampyeT M, HO He coBnagaeT C ABOUYHbIM
3HayeHnem M

s |exp frac




[MpumeHAemMble TOYHOCTU

m OpguHapHan: 32 buTta

s |exp frac

1 8-ouTt 23-6uta

m /lBoMHaA: 64 buta

s |exp frac

1 11-6uT 572-6uta
m PacwunpeHHasn: 80 6ut (tonbKo ansa Intel)

S |exp frac

1 15-6uTa 03 win 64-6muTta



HopmanunsosaHHble 3HaYeHUA

m [lpusHak: exp £ 000..0mexp £111...1

m [lopAaaok Koaupyerca co cmeweHmem : E = Exp — Bias
= Exp: 6e33HaKoOBOEe 3Ha4YeHMe nona exp
= Bjas=2%1-1, roe k - KonnyecTso BUT nopaaKa — CMeLLLeHne
= OgmHapHaAa ToyHocTb: 127 (Exp: 1...254, E: -126...127)
= J1BOMHaa ToyHocTb: 1023 (Exp: 1...2046, E: -1022...1023)

m Kop maHTUCcbl noapa3symesaer ctapwyto 1: M = 1. XXX..X2
" XXX..X: 6utbl nona frac
" MwuHUManbHoe 3HaueHne M = 1.0, koraa frac = 000...0
" MuHMManbHoe 3HayeHne M =2.0—-¢, koraa frac=111..1
" Crapwum BUT MaHTUCCbI HE pacxoayeT pecypcbl obopyaoBaHMA
" He noapa3ymeBaeTca Ana pacluMpeHHon ToyHocTn 80-6umT Intel !

1"



Mpumep HOpMmannU3oBaHHOrO KoAa

m 3HauyeHue: Float F = 15213.0;
= 15213,, =11101101101101,
=1.1101101101101, x 213

m MaHTUcca

M = 1.1101101101101,
frac= 11011011011010000000000,
m lMopAapok
E = 13
Bias = 127
Exp = 140 = 10001100,
m Pe3synbrar:
0/{10001100(11011011011010000000000
S exp frac
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[leHOpMmann3sosaHHble 3HAaYEeHUA

m NMpusHak: exp = 000..0

m 3HauyeHue nopapka: E = 1-Bias (Bmecto E = 0 — Bias)
m Kop maHtuccbl nogpasymeBaet ctapwui 0: M = 0.xxX...X2

" xxx..x:6uTbl frac

m BapuaHTbl
= exp=000..9, frac=000..9
= Ob60o3Ha4yaeT HyneBOe 3Ha4YeHue
= [peactaBneHmne HeogHo3HavyHo: +0 and —0 (noyemy?)
= exp=000..0, frac # 000..9
= yucna oveHb 61m3kmne K 0.0
= yem MEeHbLUE, TEM Xy*Ke OTHOCUTENbHAA NOrPeLHOCTb

= paBHOOTCTOALMNE

13



CneuunanbHble KoAabl

m MpusHak:exp=111..1

m Bapuantl:exp=111.1, frac = 000..0

" (Obo3Ha4yaeT 3HaYeHUue o= (beCKOHe4YHOCTb)

" Pe3yabTaT onepauumn npu nepenoaHeHum

" EcTb 06a BapuaHTa: oTpuuaTenbHaa 1 NONOXKUTENbHARA
= E.g.,b1.0/0.0=-1.0/-0.0=+c0, 1.0/-0.0 = —o0

m Bapuant 2:exp=111..1, frac # 000...0

" He yucno, Not-a-Number (NaN)

= O603HayaeT c/ly4aun Koraa HeBO3MOXKHO onpesennTb YNC/IEHHOe
3HayeHue

= [lpumepsbl: sqrt(—1), oo — o0, 00 X 0
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Koabl ¢ nnaBatoLwwen TOUKOU BU3yasibHO

-—00 400
| -Hopmanusos. I—ﬂ,eHopM. u E+.El,eHopM. I +Hopmanusos. |
| | /I\ | |
NaN
0 40 —
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HopmanunioBaHHble

IJeHopmanu3oBaHHbLIE

p+2
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YKOpOUYEeHHbIU NpUMep € NNaBaloLLLen TOYKOW

S exp frac

1 4-06wuta 3-o6uTa

m 8-6uUTHOE npeAacTaBseHMe C N1aBaloOLW,Een TOUKOM
" 3HaKoBbI BUT — cambi 3HAYUMBIN
" cneayloume YeTbipe buUTa - NoKasaTeslb co cmelleHnem 241-1 =7
" nocnegHue Tpu buTa - KOO MAHTMUCCEHI

m Popma TaxKe uto B ctaHaapTe IEEE
" HOpMann3oBaHHbIE N AeHOPMA/TU30BaAHHbIE

" obo3HayatoTca 0, NaN, becKoHeYHOoCTb



AnHammnyeckum gmanasoH Nos1I0XKUTeNbHbIX

AeHomanus.
yucna

Hopmanusos.
yucna

S exp

0
0
0

O O OO O: OO O O

o O :

0000
0000
0000

0000
0000
0001
0001

0110
0110
0111
0111
0111

1110
1110
1111

frac

000
001
010

110
111
000
001

110
111
000
001
010

110
111
000

E

BHaueHHne

0
1/8*1/64
2/8*1/64

6/8*1/64

7/8*1/64 =
8/8*1/64 =

9/8*1/64

14/8*1/2
15/8*1/2
8/8*1
9/8*1
10/8*1

14/8*128
15/8*128
inf

1/512 Baukaiiwee K HYNIO
2/512

6/512
7/512 Haubonbluee geHOPM.

8/512 HaumeHbliee HOpManus.
9/512

14/16

15/16 banxanwee K 1 cHU3y
1
9/8
10/8

banxkauwee K 1 cBepxy

224

240 Haub6onbluee Hopmanus.
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PacnpepeneHue 3HaueHUN

m LectmbutHbIin dopmat noaobHbIM IEEE

= 3 6uTa NnopagKa

= 2 ApobHbIX 6KTa S €Xp frac
" cmellenne: 2°7-1=3 1 3 6uta 2 6uTa
m CryweHue sokpyr0
/ 8 3HaueHum
R A A A A A—
-15 -10 -5 0 5 10 15
¢ [leHopmanun3oBaHHble A HopmanusoBaHHble = BeCKOHEeYHOCTb

20



PacnpepeneHue 3HauyeHnM (KpynHbim
na1aHOM)

m LectmbutHbIin dopmat noaobHbIM IEEE

= 3 6uTa NnopagKa
= 2 ApobHbIX 6KTa S €Xp frac

" cmewenne: 211 =3 1 3 6uTa 2 6uTa

-1 -0,5 0 0,5 1
¢ [leHopmanun3oBaHHble A Hopmanu3oBaHHble B BeckoHeYHOCTb

21



Ocobblie cBoncTtBa KoanposaHua |IEEE

m CoBnapgaloT Koabl LLe/IOUUCNIEHHOIO HYNA U
«MOJIOKUTENIbHOrO» HY/A C NNaBaloLe TOYKOM

" Bce 6UTbI - Hy/1IEBLIE

m MoOXHO nn cpaBHUTb KaK 6e33HaKoBble uenvie?
" CpaBHUTb 3HAKOBbIe OUTDI
" Yyectb-0=0
" Pewntb npobnemy c NaN
= NaN kop 6onblue n1toboro YyncaeHHoro Koaa
= YTO AO/IKHO BblAaTb CPaBHEHME?
" B octanbHom - OK
= [leHOpManin3oBaHHble C HOPMAIM30BaAHHbIMMU

= HopmanunsoBaHHble C 6&€CKOHEYHOCTbIO

22
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Onepauuun ¢ nnas. TOMKOU: OCHOBHaA naesn

B X +r Yy

Round (x + vy)

B X Xf Yy Round (x X y)

m OcHOoBHaAa naes
® CHayana BblMUCANUTb MOJIHbIN pe3yabTaT
= 3aTtem BTUCHYTb €ro B XXeJ1deEMYHIO TOYHOCTb

= BO3MOKHO C NepenosHeEHNEM, ECIM NOPAAO0K CIULLKOM BENUK
= BO3MOXHO Cc oKpyrneHuem, 4tobbl ymectutbes Bo £rac
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OKkpyrneHue

m Pexum okpyrneina 1.40 1.60
1.50

" KHynwo

" BHU3 (—o0)

N N P

1
1
= Bgepx (+o°) 2
1

" KyéTtHomy (no ymony.)

m B uyém npeummyuwiectsa pexxmmos?

1.50

N N B

2.50

N W NN
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MoapobHee 06 OKpyrneHUn K YHETHOMY

m PeXXum oKpyrneHusa no ymosn4yaHuio

= Jliobown apyromn pexknm Tpebyet obpalleHmna K accembnepy

" Bce oCTa/lbHble peXKMMbl Aat0T CTaTUCTUYECKUIA CABUT

= CyMMa OKPYINIEHHbIX YCTOMYMBO MEHbLLE AN YyCTOMYMBO bonbLue
OKPYINTEHHOMN CYMMbI

m [pumeHaa K pecaTMYHbIM pa3paaam

" EC/AM TOYHO nocepeanHe mexxagy Agsyma BO3MOXKHbIMU 3HaYEeHNAMU

. OprFfIFIETCFl TdK, UTO MJ1aLWLaA LI,M(I)pa YETHaA

" Hanpumep, oKpyrneHume K baunkamwen cotom

1.2349999
1.2350001
1.2350000
1.2450000

1.23
1.24
1.24
1.24

(MeHbLLe NoNOBUHbI - BHU3)
(Bonblue NONOBUHbI - BBEPX)
(MonoBuHa - BBEpPX)

(MonoBuHa - BHU3)

26



OKpyrneHue ABOUYHbIX YUcen

m /[lBOuuHbIE ApobMU
= “YéTHble” Koraa HaumeHbLlni but = 0

" “MNMonoBuHa” Koraa 6UTbl cnpasBa OT NO3ULMK OKpyraeHua = 100...2

m [pumepsbl

= OkpyrneHue Kk 1/4 (2 6uta cnpasa oT ABONYHOMN TOUYKM)

3HadyeHne  [lBon4yHoe [1BonyHoe [ewncTtBue
OKpyrneHHoe
OKpyrneHue 3HayeHuUe
23/32 10.00011> 10.002 (<1/2—BHu3) 2
2 3/16 10.001102 10.01> (>1/2—sBBepx) 21/4
27/8 10.111002 11.00; ( 1/2—BBepx) 3

25/8 10.10100,  10.10; ( 1/2—BHu3) 21/2



YMHOXeHuUue ¢ NnnaBaloLen TOUKOU

m (-1t M1 28! x (-1)2 M2 2F2
m MonHbin pesynbrar: (-1)°M 2F

® 3HaK S: s1A/s2
® MaHTuncca M: M1x M2
" MopagoK E: E1 +E2

m Hopmanusauua
" Ecm M 2 2, cagnHyTb M BnpaBso, ysennums E

" Ecau E 3a pamKamu, To nepenosiHeHue
" Okpyrantb M ytobbl yN0OKNUTLCA B TOYHOCTb £rac

m Peanusaumna

" Tpyno€mKasa 4acTb - NIepeMHOXKeHUEe MaHTUCC

28



Cnho)XeHue ¢ nnaBaroLLe TOYKOU

m (-1)' M1 28! + (-1)2 M2 2F2

"Mpeanonoxum E1 > E2

m MonHbin pesynbrar: (-1)°M 2F
®"3HaK S, MaHTUCCca M:

= Pe3ynbTaT 3HAKOBOrO
BblPpaBHUBAHMA N CNOXKEHUA

-+

"Mopapok E: El

—--E1-E2 —]

(—1)T M1

(-1)2 M2

m Hopmanusauua

(-1)* M

"Echu M 2 2, caBuHyTb M BrnipaBso, ysennuums E
"Echrmn M <1, casnHytb M BneBo Ha k pa3panos, ymeHbwmns E Ha k

"Ecnu E 3a pamKamu, To nepenosiHeHne

"OKpyrnntb M 4TobbI YN10XKMTbCA B TOYHOCTb £rac

29



MaTemaTnyeckue csouctea cnoxeuua c NT

m CpaBHMM cO cBOMUCTBaMmM abeneBou rpynnbi

® 33aMKHYTa OTHOCUTENIbHO CNOXEHUA ? Aa, Ho...
= MoxeT BblgaBaTb OECKOHEYHOCTb N HEYUCNO

= KomMMyTaTUBHO ? [a

= AccoumaTtusBHO ? HeT

= [lepenonHeHune n okpyrneHume!
" Honb — HEUTPA/bHbIN 3NEMEHT ? [a
= KaxKabl anemeHT numeet obpaTHbIN ? MouTtn

= Kpome 6eCKOHEYHOCTM U HEeYUCa
m MOHOTOHHOCTb

" a2b=at+tc2b+c? Moutu
. KpON\e 6eCcKOHeYHOCTU U Heyncna

30



MatemaTtnyeckme cBOUCTBa YMHOXeHusa ¢ MNT

m CpaBHUM CO CBOMCTBAaMM KOMMYTAaTUBHOIo KO/bL,a

" 3aMKHYT OTHOCUTENbHO YMHOXEHMUA ? Oa
= MoeT BblAaBaTb 6€CKOHEYHOCTb UK HEeYUCNO

" YMHOXeHne KOMMYTaTUBHO ? Aa

" YMHOXeHue accoumaTuBHO ? HeT

= [lepenonHeHune n okpyraeHme!
" EAMHMUA HEUTPaabHbIA 31IEMEHT YMHOXEHUA ? [a
" YMHOX€eHUe gUCTPNOYTUBHO OTHOCUTENBbHO C/IOXKEHMUA ? HeT

= [lepenosiHeHne n oKkpyrneHue!

B MOHOTOHHOCTb
" a>2b &c20=>a*c=>2b*c? Moutn

= Kpome 6eCKOHeYyHOCTEN N HeYmncen

K}
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[MhaBatoLwan Touka B Cun

Cu rapaHTUpyeT Kak MMHUMYM ABa YPOBHA TOYHOCTU
"float OAMNHOYHaA
"double [BOMNHaA

NpeobpasosaHuA
"MpeobpazoBaHme mexay int, £loat, nmdouble meHaeT Habop buToB
" double/float > int

= OTceKaeT ApPObOHYIO YacTb

= [TopO6HO OKPYINEHUIO K HYNIO

= He onpeaeneHo ana 3anpeaenbHbiXx nan NaN: 06biyHO TMin
" int - double

= ToyHOe npeobpas3oBaHue, T.K. int nmeet pa3paagHocTb < 53 6uT
"int > float

= OKpyrnaeTca B COOTBETCTBMM B PEKMMOM

Xx86: BbluMCNEeHUA BbiparkeHUa B 80-6MTHOM npeacTaBieHUM

33



[0N0BONOMKM NN1aBaOLWEN TOUKHU

m [na Kaxkporo cneaytowero sbipaxkeHua Cu obvacHurte:
" 1Mbo Noyemy OHO BEPHO A/1A /ItoObIX 3HAYEHUN AaPrYMEHTOB
" 1mMbo noyemy HeBepHO

- X == (int)(float) x
- X == (int)(double) x
int x = .; « f == (float)(double) f
float f = ..; + d == (float) d
double d = ..; + f == -(-1);
- 2/3 = 2/3.0
MpUHATDL, 4TO - d<0.0 = ((d*¥2) < 0.0
HU d HK £ He ecTb NaN - d> f o -f > -d
- d*d>= 0.0

« (d+f)-d ==

34
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CBopakKa

m [naBarowan Touka IEEE nmeet AcHble maTemaTuyecKkue
csoucrtBa. Moutn!

m MpeacraBumbl uncna smaa (-1)° M x 2F
m Onepauuu He3aBUCMMbI OT peanmsauum

" Ecnu BCce BbINOJIHEHbI C LI,BOHOVI TOYHOCTbIO U 3aTEM OKPYTNEHDbLI

m He coBnapatot ¢ Bew,ecrBeHHOU apudmeTKkomn
" HapyleHbl CBOMCTBA acCOLMATUBHOCTU/ANCTPUOYTUBHOCTH

" Co03[4a€T C/I0KHOCTM ANA Pa3paboTyMKOB KOMMUNATOPOB U
OTBETCTBEHHbIX YNCNEHHbIX MPUNOKEHNM

36



Jl1ono/sIHeHuA

37



Co3paHue uncna c naaB. TOYKOU

m Llaru

" HopmanunsosaTb A0 NoayyeHuna ctapuwein 1

= OKpyrnntb A0 YKNaAbiBaHMUA B MaHTUCCY

" [lepeHOpPManNn30BaTb ANA YYETA OKPYr1eHuA

m [pumep

" [lpeobpa3oBaTb 8 bUTOBbIE HE33HaKOBbIe YMcaa B GopmaT C
N/1aBaloOLLEN TOYKOMN

128
13
15
33
35

138
03

10000000
00001101
00001111
00010001
00010011
10001010
00111111

S

exp

frac

1

4 6uTta

3 6buTa
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Hopmanunsauyus
3HayeHue [1BOMYHOE
128 10000000

15 00001111

17 00010001

19 00010011

138 10001010

63 00111111

S exp frac
1 4 6uta 3 6uTta
Npobb Mopanok
1.0000000 7
1.1110000 3
1.0001000 4
1.0011000 4
1.0001010 7
1.1111100 5

39



OkpyrneHue 1.BBGRXXX
Guard bit \_/ H(J

Sticky bit: UJIN octanbHbIX 6UT
Round bit: 1-1 yaanéHHbin

m [lpaBuna okpyrneHus
"= Round =1, Sticky=1—>0.5
® Guard =1, Round =1, Sticky = 0 — oKpyrneHue K 4eTHOMy

3HayeHne  [pobb GRS  [obas. OKpyrnéHHoe
128 1.0000000 000 N 1.000
15 1.1110000 100 N 1.111
17 1.0001000 010 N 1.000
19 1.0011000 110 Y 1.010
138 1.0001010 011 Y 1.001
63 1.1111100 111 Y 10.000



[NlepeHOpManmnsayun

m Mpobnema
" OKpyrneHme MOXeT Bbl3BaTb NepenosiHeHne

" PewaeTcH casuUrom oanHO4YHbIM CABUTOM BIMPaBO U yBE/TUHEHUEM

nopaaKa
3Ha4yeHune OKpyrneHHoe [lop. YTo4yHEHHOe  Pe3ynbTar
128 1.000 / 128
15 1.111 3 15
17 1.000 4 16
19 1.010 4 20
138 1.001 / 134
63 10.000 5 1.000 04 (nop.

6)



UHTepecHble yncna

OnucaHue exp
m Honb 00...00

m HaumeHbwee aeHopmanus. 00...00
" OpauHapHoe = 1.4 x 107%
= JlgoHoe = 4.9 x 107324

m Haubonbwee peHopmanus. 00...00
= OpguHapHoe = 1.18 x 10738
= [1BoiHOe = 2.2 x 107308

{onuHnapH:ile , nBOVIHEIE}

frac YucneHHoe 3HavYeHue
00...00 0.0
00...01 2-{23,52} y 9-{126,1022}

11..11 (1.0 —¢g) x 2~ {126,2022}

00..00 1.0 x 2 {126,1022}

00...00 1.0

m HaumeHbllee HOpmanus. 00...01

" BauKauwee 6onbliee Hambonbluero A4EeHOPMA/IM30BAHHOTO
m EaunHuuya 01..11
m Haunbonbwee Hopmanus. 11...10

= OpauHapHoe = 3.4 x 1038
= /[lgoiiHoe = 1.8 x 103%8

11..11 (2.0 — ) x 2{127,1023}

42



MpunoxxeHne bynesom anrebpbl

m Knopaom LLIeHHOHOM nNnpuMmeHeHa K UMPpPoBbIM CUCTEMAM
" Nunaom MIT 1937 rop,
" PaccmoTpeHbl CXembl perne
= 3aMKHYTbIW KOHTAKT KoampyeTca KaKk 1, pa3oMKHYTbIN Kak O

A&~B
—J KoHTaKkT ecTb ecnu
A ~B
o—< >0  A&-BI~A&B
~A B
~~"

~A&B = AAB
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Mpumep Hebe3onacHOro Koaa

/* YuacToOK naMsaTM siipa COIEPXMUT HAaHHHE INOCTYIIHHE IOoJIb3OoBRaTelo */
#define KSIZE 1024
char kbuf[KSIZE];

/* KonupyeM He 6oJiee maxlen 6anT ms obinacTm simpa B 6ydep nomnesoBarTens */
int copy from kernel (void *user dest, int maxlen) ({

/* Cuérumk 6amT len — MMHMMaJNBHOE M3 pasMepa Bybpepa m maxlen */

int len = KSIZE < maxlen ? KSIZE : maxlen;

memcpy (user dest, kbuf, 1len);

return len;

m AHanor Koga HanaeHHoro B peann3sauum getpeername FreeBSD’s

m J/lermnoHbl cNOCOBHbIX NK0AEeH NbITAOTCA HAXOAUTb YA3BUMOCTU B
nporpammax
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TunnyHoe npumeHeHue

/* YuacToOK naMsaTM siipa COIEPXMUT HAaHHHE INOCTYIIHHE IOoJIb3OoBRaTelo */
#define KSIZE 1024
char kbuf[KSIZE];

/* KonupyeM He 6oJiee maxlen 6anT ms obinacTm simpa B 6ydep nomnesoBarTens */

int copy from kernel (void *user dest, int maxlen) ({
/* Cuérumk 6amT len — MMHMMaJNBHOE M3 pasMepa Bybpepa m maxlen */
int len = KSIZE < maxlen ? KSIZE : maxlen;
memcpy (user dest, kbuf, 1len);
return len;

#define MSIZE 528

void getstuff () ({
char mybuf [MSIZE] ;
copy from kernel (mybuf, MSIZE) ;
printf (“$s\n”, mybuf) ;
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BpenaoHOCHOe NnpumeHeHue

/* Onpenenenne 6mubnmoreuHom GyHkuUMM memcpy */
void *memcpy (void *dest, void *src, size t n);

/* YyacToK naMsiTM sifpa COTEePXMUT MAaHHEE NOCTYIIHEE MOoJIb3oBaTeywn */
#define KSIZE 1024
char kbuf[KSIZE];

/* KonupyeM He 6oJiee maxlen 6amT m3 obinacTu sinpa B 6ydep nonbsoBaTenss */
int copy from kernel (void *user dest, int maxlen) ({

/* Cuérumk 6amT len — MMHMMaJIBLHOe M3 pasMepa Bybepa m maxlen */

int len = KSIZE < maxlen ? KSIZE : maxlen;

memcpy (user _dest, kbuf, 1len);

return len;

#define MSIZE 528
void getstuff () ({

char mybuf [MSIZE] ;
copy_ from kernel (mybuf, -MSIZE) ;
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MaTtemaTtuuyeckue csoucrtsa UAdd

m CnoxkeHue no moaynto obpasyer abenesy rpynny
" 3aMKHYTa OTHOCUTENIbHO CNOXKEHUA
0 <UAdd,(u,v) £2¥-1
" KommyTtaTUBHA
UAdd (u,v) = UAdd, (v, u)
" AccoumaTUBHA
UAdd (t, UAdd,(u, v)) = UAdd (UAdd,(t, u), v)
= (0 aBNAeTCA HEUTPANbHbIM 3/IEMEHTOM
UAdd (u,0) = u
= Jltobomy anemeHTy ectb 06paTHbIN

= Let UComp,(u) =2 —u
UAdd (u, UComp,(u)) = O
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MaTtematTunuckme cesomcresa TAdd

m pynna nsomopdHaa 6e3sHakosbim ¢ UAdd
= TAdd,(u, v)= U2T(UAdd (T2U(u ), T2U(v)))

= T.K. butoBble Npeobpa3zoBaHMNA UAEHTUYHDI

m [onoaHutenbHbl Koabl ¢ TAdd obpasyioT rpynny
" 3aMKHyTa, KOMMYTAaTUBHA, accounaTtnuBHa, O — HEMTPAZIbHbIN 3/IEMEHT

= [1nA Ka*KA0ro 3/;ieMeHTa eCcTb 0bpaTHbIN

—U e TMinw

TC _
ompy (14 {TMinw u="TMin,,
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OnpepeneHune TAdd

NonoxxuntenbHoe
® PYHKUMOHANBHOCTb TAdd(u,v)  "feromere
" [lonHOEe CymMMpPOBaAHUE '
TpebyeTt w+1l 6ut V> 0
= OtbpacbiBaHne MSB <0 \
" WNHTepnpeTauma /
OCTaBLUIMNXCA BUT KaK / <0 U >0
Lles10ro 4ncha B OTpuuaTtenbHoe
AONO/IHUTENIbHOM KoZe nepenosHeHue
(
u+v+2" wu+v<TMin, A
TAdd (u,v)=< u+v TMin, <u+v<TMax,
u+v-—2" TMCZXW <u-tv NepenonHeHue
noONOXUTeaAbHbIMU
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U3ameHeHUe 3HaKa: UHBepcHna u ysennyeHue

m YTBepXaeHue: ANA AONO/NHUTENbHOro KoAa BEpPHO

~X + 1 == -x

m WMHBepcua
" BaHO:~x + x == 1111.111 == -1
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[Mpumepbl UHBEpPCUU U YBeZIMYEHUA

X =15213
OecatnyHoe | LecTtHapuaTupun4iHoe 1Bou4HOeE
X 15213 3B 6D| 00111011 01101101
~X -15214 C4 92| 11000100 10010010
~x+1 -15213 C4 93| 11000100 10010011
Y -15213 C4 93| 11000100 10010011
x=0
HNecAaTn4yHoe LecTHaguaTupunyHoe [1BOU4YHOE
0 0 00 00| 00000000 0OOOOOO0O
~0 -1 FF FF| 11111111 11111111
~0+1 0 00 00| 00000000 0OOOOOO0O
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Mpumep Hebe3onacHoro Koga Ne2

m bnbnmorteka SUN XDR

. LUMpOKO npumeHAeTCcAa ana mMexXMallMHHOTO obmeHa AadHHbIMUA

void* copy elements(void *ele src[], int ele cnt, size t ele size);

ele_src/+
o—

o—

@o—

\

e ——

*

malloc(ele_cnt * ele_size)
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Koa XDR

void* copy elements(void *ele src[], int ele cnt, size t ele size)
/*
* SanmmaeM 6ybep mnss ele cnt obmexToB, Kaxmmt ele size Gaur
* u KomMpyeM C MeCcTa yKaBaHHOIro ele src
*/
void *result = malloc(ele cnt * ele size);
if (result == NULL)
/* Omumbra malloc */
return NULL;
void *next = result;
int i;
for (i = 0; 1 < ele cnt; i++) {
/* KomnupoepaHme O6BeKTOB MO HaB3HadYeHM0 */
memcpy (next, ele src[i], ele size);

/* llepeMemeHmne ykasaTess Ha CJEAYKILY NOSHMUMIO B namMaTm */
next += ele size;

}

return result;

53



Yazsumoctb XDR

malloc(ele_cnt * ele_size)

m YT0 ecnu:
" ele cnt =220+1
" ele size = 4096 = 212
" Bbiaenutcs =?7?

m Kak caenatb pyHKuUuio 6esonacHon?
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KomnuanpoBaHHbIN KOO YMHOXEHUSA

dyHKUMAa Cu

int mull2 (int x)
{

return x*12;

}

Apundmetnuyeckmne onepauuu

B pe3y/ibTtate KoMmnuaaumnu NMNosacHeHue
leal (%eax,%eax,2), %eax t <- x+x*2
sall $2, %eax return t << 2;

m Komnunarop Cu aBTOMaTnuecku co3paéT Koa casura u
CNOXKEHUA NPU YMHOXXEHUU Ha KOHCTaHTY
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KomnuamnpoBaHHbIN KOA AeneHus

6e33HaKoBOro

dyHKUnAa Cu

unsigned udiv8 (unsigned x)

{

return x/8;

}

Apundmetnueckmne onepauuu
B pe3y/bTaTe KOMNUAALNMU

NMoAacHeHue

shrl $3, %eax

# Jlormueckmum cCOBUT
return x >> 3;

m AnAa 6e33HaKOBbIX UcnoJibdyeTcAa NNOrnyecKum casur

m /[lna nonb3osareneun fAsbl

" JlorM4yeckuin casur NMeTca Kak >>>
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[leneHune caBUrom 3HaKoBOro

Ha CTeneHb ABOUKMU
m YacTHoe oT AeneHna 3HaKOoBOro Ha crteneHb ABOﬁKM
= x >> k paér |_x/2"J
" Ucnonb3yeTt apudmeTuyeckmm casur
= OKpyrnaeT B HeBEPHOM HanpasneHnn npyuu < 0

k
/ X ABOMYHAA TOYKA
OnepaHApbl: k
2 Q Y Q 1 Q YY) m /
NMonHoe yacTHoe: x/ 2k At JC |/ G
Pe3ynbrar: |_x / 2kJ veo vee
NMonHoe PesynbTtaTt | LlecTH. JBOUYHBbIN
yacTHoe
y -15213 -15213 C4 93| 11000100 10010011
y > 1 -7606.5 -7607 E2 49| 11100010 01001001
y >> 4 -950.8125 -951 FC 49| 11111100 01001001
y >> 8 |-59.4257813 -60 FF C4| 11111111 11000100 .




[MpaBunbHOe aeneHmne Ha cteneHb ABonKu(1)

m YacTHOe ot AeneHna 3HaKOoBOro Ha crteneHb ABOﬁKM
" Heobxoaumo lx/ZkJ(OprrneHme K 0)

" BblyncnaeTca Kak |_(x+2"—1) /2"J
- BCu: (x + (1<<k)-1) >> k

= CmeweHne genmmoro Kk 0

BapuaHT 1: be3 oKpyrneHus

Nenumoe:

Nenutenob:

+ X 1 000 000 OJ_O_
2k —1 ()] oo OJ_O oo 1111
/ x+2F=1 7 — w [1[1] ABONuHas TouKa
2k Q 000 Q 000 m /
/
[x / 2k -| 1] oeee |1 000 ﬂ_l 000 ULl

CmeweHue He umeem 3¢pchekma
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MpaBuabHOE AeneHue Ha cTteneHb ABOUKU(2)

BapuaHT 2: oKpyrneHue

k
Odennmoe: X U
.I-Zk_l Q o00 OJQ 1 YY) 1 1
x+2k _1 1 000 000
\ v )
YBennyeHo Ha l
I BOUYHAA TOUKA
Nenutenb: 2k 0 eee JOI110] e« {0]0) /7
[x / zk-l 1 000 1 1 1 000 .' 000

\\ J
Y

YBesimyeHO Ha 1

CmeuweHue 0obasnsaem 1 K pesynomamy

59



KomnuauposaHHbIN KOA AeNeHUA

3HAKOBOrIO

dyHKuma Cn

int idiv8 (int x)

{

return x/8;

}

Apundmetnuyeckmne onepauuu
B pe3y/bTaTe KOMNUAALUU

testl %eax, %eax
Js L4

L3:
sarl $3, %eax
ret

L4:
addl $7, %eax
jmp L3

MoacHeHuA

if x <0

X += 7;
# ApubdmMeTmueckmit caBur
return x >> 3;

m Apudmetuuyeckum casur int
m [na nonb3oBaTtenen fAsa

= ApundMm. cCABUT NULLETCA KaK >>
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ApudmeTUKa: oCHOBHbIe npasuna(2)

m be33HaKoBble ¥ 3HaKoBble B aon.koae — usomopdHble KoabL,a:
nsomopodusm = npeobpasoBaHme TMNOB

m Casur Bneso
" Be33HaKoBble: YMHOMKeHMe Ha 2K

= Bcerpa IOrMYyecKkuii casur

m CaBur Bnpaso
" Be33HaKoBble: NOrMYeCcKuin casur, aeneHne Ha 2% c okpyrineHnem K O
" 3HaKoBble: apnMdMeTUYECKNIN caBUr
= NonoxutenbHble: geneHne Ha 2% c okpyrneHmem K 0

» OTpuuaTenbHble: geneHune Ha 2% c okpyrneHuem ot 0
MCNO/Nb3yeTCA CMelleHue 1A ucnpassieHuns
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CBouncrea apudmeTUKn 6e33HaKOBbIX

B YMHOXeHue n cnoxxeHmne 6e33HakoBbiX 0b6pa3ytoT
KOMMYTaTUBHOE KOJZibLU 0O

= CnoxeHue — KOMMYTaTMBHAs rpynna

® 3aMKHYTasi OTHOCUTE/NIbHO YMHOXEHUA
0 <UMult, (u,v) £ 2¥-1

" YMHOXEHMEe — KOMMYTaTUBHO
UMult,(u, v) = UMult,(v, u)

" YMHOeHMe — accounaTUBHO
UMult,(t, UMult (u, v)) = UMult, (UMult (t, u), v)

" 1 —HeWTpanbHbIN 3N1EMEHT YMHOXEHUA
UMult (v, 1) = u

" YMHOXeHne ANCTPUOYTUBHO OTHOCUTENIbHO CIOXKEHMUSA
UMult,(t, UAdd (u, v)) = UAdd, (UMult,(t, u), UMult,[(t, v))
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CBoucTBa apnpmeTUKM 3HAKOBbDIX B A0MN.KoAe

m U3mopdHble anrebpbil
" Be33HAaKOBble YMHOXEHNE U CNOXKEHMUA
= OKpalwaTca go w
" Two’s complement multiplication and addition
= Truncating to w bits

m Ob6e 06pa3yloT KosnbLla

" ML3o0mMOpdHbIE KONbLY BbIMETOB NO moAaynto 2%

m CpaBHeHue c apudmeTuKomn (MatemaTmuuecKkumx) uenbix

" W Tam, n Tam — KosbLa

" |lenble 06n1apatoT CBOMCTBAMM YNOPAAOYEHHOCTH, T.€.,
u>0 = uUu+v>v
u>0,v>0 = u-v>0

" 3TMMM CBOUCTBAMM He obnaaatoT 6e33HaKoBble B A0MN.Ko4e
TMax + 1 == TMin
15213 * 30426 == -10030 (nna 16-6UTHBIX chos)
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YreHue 6anT B o6paTtHOM nopaake

m Pe3ynbTat gusaccembnupoBaHus

= TeKcToBOe NpejcTaBleHMe MALLMHHOIO Koaa

" BblgaéTtca nporpaMmon YNTaoLWeEN MaLlMHHbBIN KoA,

Mpumep pparmeHTa

Appec MawunHHbIN Ko,
8048365: 5b
8048366 8l c3 ab 12 00 00

804836¢c: 83 bb 28 001@0 00 00 cmpl

lNpencraBneHne Ha Accembrnepe

pPop %ebx
add Oxl2ab, $ebx
0x0,0x28 (%$ebx)

«PacwumndpoBKa» 3HAUYEHU

" 3HayeHwue:

" PasmelleHume B cnose (32 6buTa):
" PaspgeneHue Ha banTbl:

" [lepeynopAapo4vyeHue:

/

Ox12ab
0x000012ab
00 00 12 ab
ab 12 00 00
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